

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В РЕГИОНАХ: ПРОБЛЕМНЫЙ АСПЕКТ

А. Г. Станкевич, студент,

Полесский государственный университет

Под инвестициями и соответственно под инвестиционной деятельностью следует понимать вложение денежных, материальных средств в экономическое, социальное развитие регионов, предприятий, а также в различные отрасли и сферы жизни людей.

В Инвестиционном кодексе Республики Беларусь в статье № 1 дано более широкое определение рассматриваемой категории: «Под инвестициями понимается любое имущество, включая денежные средства, ценные бумаги, оборудование и результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащие инвестору на праве собственности или вещном праве, и имущественные права, вкладываемые инвестором в объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) достижения иного значимого результата».

Главными признаками инвестиций являются вложения собственного или заемного капитала в определенный проект и преследуют не цели потребления, а предназначены для решения долгосрочных задач экономического и социального развития. Следовательно, активизация инвестиционной деятельности приведет к развитию экономики и повышению благосостояния людей.

Государство, являясь активным участником инвестиционного процесса, регулирует, направляет и стимулирует его. Это означает, что состояние инвестиционной сферы и экономики в целом в значительной мере зависит от проводимой в стране инвестиционной политики.

Под инвестиционной политикой государства понимается комплекс целенаправленных действий, проводимых государством по созданию благоприятных условий для всех субъектов хозяйствования с целью наращива-

ния объемов инвестиций, оживления инвестиционной деятельности, подъема экономики, повышения эффективности производства и решения социальных проблем.

Развитие Республики Беларусь как самостоятельного государства требует поиска новых форм и методов территориального инвестирования. На всех этапах инвестиционного процесса наиболее актуальным являются вопросы увязки рационального сочетания республиканских и региональных интересов. Если они раньше решались преимущественно административными методами, то в условиях реформ должны использоваться главным образом экономические, финансовые рычаги.

На государственном уровне первоочередной задачей инвестиционной политики является определение структуры финансирования внутриреспубликанских регионов. При этом должны быть учтены существующие административно-территориальное деление республики и особенности его функционирования в условиях рыночной экономики. В этой связи возникает комплекс вопросов: определения уровня экономической самостоятельности внутриреспубликанских регионов, источников формирования финансовых ресурсов и др.

Основная функция республиканских органов власти по регулированию инвестиционной деятельности регионов – это содействие их развитию в интересах республики в целом. Местные органы власти заинтересованы в обеспечении наиболее благоприятных условий жизни для населения своего региона. Но, на практике, накапливаемые для инвестиций ресурсы местными органами власти часто изымаются вышестоящими органами. И наоборот, многие регионы по тем или иным причинам иногда без всякого экономического обоснования получают значительные ресурсы из республиканского бюджета. Это происходит в силу того, что права и обязанности региональных и республиканских органов управления четко не определены в вопросах инвестиционной деятельности в регионах.

В «Статистическом ежегоднике Брестской области» на примере этой области можно увидеть неравномерность вложения инвестиций в основной капитал районов в 2003 - 2005 г.г. ( в млн. руб.) : Барановичский – 149,7; Березовский – 338,9; Брестский – 275,6; Ганцевичский – 31,6; Дрогичинский – 85,9; Жабинковский – 142,3; Ивановский – 84,6; Ивацевичский – 118,2; Каменецкий – 95,5; Кобринский – 173,5; Лунинецкий – 143,6; Ляховичский – 51,5; Малоритский – 67,9; Пинский – 128,4; Пружанский – 203,7; Столинский – 110,7.

Если взять за основу исчисления инвестиций в регионы на 1 человека (проанализировав инвестиционные вложения в период с 2003 по 2005г.г.), то неравномерность продолжает иметь место.

Можно сделать вывод, что существует три степени инвестиций в регионы по критерию инвестиций на 1 человека:

высокая: Брестский – 2,1; Березовский – 1,5; Пружанский -1,1; Жабинковский – 1,8; Барановичский - 1; (млн. руб);

- средняя: Пинский – 0,7; Малоритский – 0,8; Кобринский – 0,6; Лунинецкий – 0,6; Дрогичинский – 0,6; Каменецкий -0,7 ( млн. руб.);

- низкая: Ивацевичский – 0,5; Ивановский – 0,5; Ляховичский – 0,5; Столинский – 0,4; Ганцевичский – 0,3 (млн. руб.).

И если взять район с самой высокой степенью инвестиций, как Брестский – 2,1 млн. руб. на 1 человека в год (в среднем 2003 – 2005 г.) и самой низкой, как Ганцевичский – 0,3 млн. руб. и сравнить, то разница ощутимая. Считаю, что одним из главных критериев инвестиций в регионы является инвестирование в расчете на 1 жителя, как более эффективного для развития региона.

В заключении следует отметить, что инвестиционная политика, будучи составной частью экономической политики государства должна способствовать реализации экономической, социальной, региональной политики правительства, обеспечивать эффективное использование инвестиций, рациональную структуру экономики, ее безопасность, и направлена в первую очередь на благосостояние населения регионов, а значит, и страны в целом.